

## 开局零基础，技术靠自学， 机修大神的11年成长之路



2020  
MAY  
01<sup>TH</sup>

致敬劳动者  
EVERYONE WHO WORKS HARD  
DESERVES TO BE RESPECTED

(集团品宣部 麦秋鹏)

踏入生产车间，你会发现每个同事见到他，都要亲切地喊一声“星哥”。星哥习惯轻轻答应一声，回报一个温暖的笑，笑起来眼睛会眯成一条线，有点萌。但千万别小瞧这个会卖萌的男人，他可是广东海大清远分公司的设备大管家，一枚自学成才的机修大神。

### “我就喜欢和机器待在一起”

刘艺星，现任广东海大清远分公司的机修技师，早在2009年就加入清远海贝，2018年新厂区投建，刘师傅便

随之调配过来。从刚成家立业的年轻小伙，到如今小孩都快10岁了，算下来已是11年资历的老海大人。从他的言谈中，能看出来他是个真心爱机械的工科男，“机修的任务就是把各类生产设备照顾好，确保生产安全有序开展。每天的工作都差不多，但我就是喜欢和这些机器待在一起。”

每天反复检查，定期保养维护，刘师傅像对待孩子一样，用心照看着大大小小的生产设备。正如刘师傅所说，“工厂生产，安全是最重要的，其次是生产效率，所以我必须把设备维护好，确保不影响安全生产。”而且，当机器真的

出现故障，才是他展现技术的时候。“记得有一次，新厂设备刚安装调试好，一个刮板机下面的粉料筛竟然把一个大轴承打烂了。如果要等设备生产商安排维修人员，起码要好几天，肯定会耽误生产。所以我们加班加点，立即购买配件自行更换，当晚就把问题解决。”

“还有一次是因为设备质量问题，一个变频器突然炸了，还好我们厂线比较多，马上从其他厂线调配变频器，快速更换而不影响生产。”刘师傅回忆起这些突发故障，却是一脸淡定，这大概就是对自身技术的信心。毕竟各种设备知识早就烂熟于心，日常的检查保养工作也做到位，即便偶发故障，也完全在可控范围，维修起来自然有章有法。

不过，大神也有被难倒的时候。“在旧厂区，有一台需要人手操作的翻料机，操作工要是走神疏忽，会有被翻到池子里面的风险。向设备商反映这个问题，但他们也没有解决办法。我就有点不死心，那段时间一直研究这个，最终找到办法把它改造成自动翻料，规避了安全隐患。现在回想，当时能攻克这么一个难题，其实挺自豪的。”说实话，这已经超越机修的范畴，说是发明创造也不为过。不仅埋头苦干，还能勇于创新，新时代的劳动者就该这样。

### “只有2个人上完16门课程 我是其中一个”

我们很好奇，刘师傅这一身技术都是从哪里学来的？“我刚来到海大的时

候，什么都不懂，不过我比较好学，遇到难题就喜欢钻研，有不懂的就向老员工取经。学习型氛围是海大的一大特色，像我每天都会花半个小时在海味app上，学习各种课程。我记得很清楚，在海味上共有16门关于设备管理的课程，目前只有2个人把这些课程全部看完，而我是其中一个。”诚然，不断自主学习、自我提升，已成了海大文化的一部分。

刘师傅从零基础发展成技术专家，正是凭着这股好学习、爱钻研的精神，除了通过海味这个学习平台，还有各类设备专业书、设备操作培训，他也从不落下。“学习等于是我职责的一部分，因为生产设备一直在升级换代，想要与时俱进就必须不断学习。完成理论课程后，我还必须亲自上手，把设备的结构与原理摸透。只有完全熟悉了设备，我才有底气去给其他同事做操作培训，把正确的设备知识普及开来，就能避免故障与事故的发生。”

这就是刘艺星，专业技术过硬，对自己的岗位工作总是充满自信。但当小编称赞起他在公司的模范作用，忽然就变得有点腼腆。“11年前，我根本想不到以后能在海大学到这么多，更想不到海大能发展这么快。我是一名普通的海大员工，没有什么大功劳，现在我最希望的是有一天能在海大干到退休。”听起来很简单的一句话，其实是一名劳动者对企业最长情的告白。

## 百容公司皮学兵、刘楚祥： 纵身一跃，勇救落水老人

(集团品宣部 刁杏玲)

5月3日，“扑通”一声巨响、四处溅起的水花，划破了白鹤林村午日的宁静——一名老人不慎掉入附近鱼塘中，在猛烈扑腾后逐渐归于平静、漂浮水面，就在死神之手缓缓伸来之时，海大集团百容公司两名员工纵身一跃、跳入鱼塘，将命悬一线的老人成功救起，让垂暮的生命得以延续。

当天中午，皮学兵在鱼塘投喂完后便回家吃午饭了，“那天是我生日，家里人做了很多菜，还给我熬了汤。”老皮家就在鱼塘不远处，但刚回家不久，“饭还没吃完，鱼塘附近的朋友就给我打电话，说鱼塘边有个坐着轮椅的老人，看他神情不太对劲，怕会出事，希望我们赶紧去看看。”老皮越发担心老人的安危，马上给自己的领导刘楚祥打电话请示。老刘闻讯后，与老皮约定好立即出发，赶往鱼塘，“听到消息后只想快点抵达现场，其他的倒没想太多。”老刘的老婆倪想娥也是百容公司的职工，主动请缨跟随老刘前去帮忙。

老皮、老刘及刘太太三人到达现场后，已经是中午1点多，眼前触目惊心的一幕不由让人紧张起来：鱼塘上一个

轮椅车随着水波的摆动而上下浮动，而老人已经平躺着浮在水面，面部朝下，一动不动！来不及多做思考，顾不得脱下身上的衣物，老皮和老刘把随身携带的手机、雨靴往岸边一扔，纵身一跃，便已入水，两人用尽全力游至老人身边，两人紧拽他的衣服，合力将他缓缓拖近塘边，“老人身高在一米七以上，而且身材发胖，加上在水里泡了一会，衣服都打湿了，沉得很呐！”

“我们平时身体还算健康，也都懂一些水性，但并不精通。”老皮今年58岁，老刘也已经47岁，都已经不是年轻小伙子，由于老人太沉了，两人的体力迅速被耗光。此时，心急如焚的倪想娥早已在鱼塘边候着，见他们逐渐靠岸，便合力把老人拽上岸。

来不及多作休息，拨打120后，老刘马上给老人做心肺复苏，“当时围观的人都说没救了，但我觉得还有希望，以前在电视上看过急救的方法，没想到这次就排上用场了。”经过老刘一番简单急救，只见原来纹丝不动的老人，突然口吐白沫，有了明显的呼吸。就在此时，120急救人员也已到达现场，对老人进行了专业的救治，由于抢救及时，老人已无大碍。



(从左到右：皮学兵 刘楚祥 倪想娥)

“上岸后，就已经感觉右脚很疼了，走路一瘸一拐的。”营救过程中，老皮不慎扭伤脚踝，本以为只是小伤小痛，忍忍也就过去了，所以下午依然返岗工作，直到傍晚时分脚踝红肿、疼痛难忍，才到医院检查，结果显示老皮脚踝骨折，需要住院治疗。

“疼是疼的啊，但是如果住院了那我负责的鱼塘就无人投喂了，这就得增加同事们的工作量了，内心很过意不去啊。”即使入院了，老皮首先想到的还是自己的工作，“他来海大5年时间长了，工作一直很负责，与大家相处很好，平时也乐于助人。”同事们说。

在老皮住院期间，不仅同事们、村委领导前去探望，被救老人的弟弟也特

意登门道谢，“幸亏有你们帮忙，要不然我哥哥就没了啊。”而在老皮和老刘看来，人的生命是小事，救人这件事却是小事，甚至不值一提，“我们就想着把人给救活了，真的没有想太多。”

老刘认为“只要身体条件允许，无论是谁看到了，都会去救人的，毕竟是一条鲜活的生命啊。”他入职海大已有14年，是不折不扣的海大“老人”，平时在同事们看来，不仅在工作岗位上兢兢业业，还是一个热心肠的人。

在平凡的岗位上，做着平凡的工作，但在人命关天的重要时刻，皮学兵和刘楚祥却化身为人人英雄，带给我们满满的正能量。